

今年是浙江全面实施“八八战略”20周年。为续写好新征程上“八八战略”这篇大文章，浙江省委在新春伊始提出，实施创新、改革、开放三大领域三个“一号工程”。

潮新闻温州频道推出《“一号工程”上新记》系列策划，聚焦“新”和“实”，挖掘温州各地在推动“一号工程”工作中涌现的新思路、新打法、新成绩。



150微米，这是一根头发丝的直径。

在温州神一轴业厂间，几十台机器运转发出嘈杂声响，一个个曲轴在生产线之间流转，工人们忙忙碌碌却“隐身”于高大的设备之间，一台台先进设备有序运作着，以极高的精准度生产出直径两三微米的微转轴零件，其高精度的测量设备可达头发丝直径的百分之一。

温州神一轴业有限公司是一家主要生产光通信插针、电脑电机轴、手机零部件、无人机发动机轴等产品的企业，先后获评国家级专精特新“小巨人”企业、浙江省“隐形冠军”企业，已累计获得81项实用新型专利、14项发明专利。华为、VIVO和OPPO等手机企业都是神一轴业的客户，三菱、日立、东芝等国际知名企业也主动找上门寻求合作。

颇受市场认可的神一轴业也有苦恼，尽管手握多项知识产权，可如何将“技术流”转化为实实在在的“现金流”，是摆在企业面前的一大难题。“对于科技型企业而言，资金是发展过程中面临的首要问题，我们面对的是科创企业共同的成长烦恼。”温州神一轴业有限公司总经理叶耿标告诉记者，科创企业因为“投入大、周期长、轻资产、无抵押”等特点使其在传统融资方式下受到诸多限制。

在了解企业的发展难点和需求后，为破解中小科技型企业融资难，温州财政牵头，与多部门合作，通过“地毯式”挖掘企业优质技术产权价值，以技术产权资产支持证券（票据）形式面向资本市场进行融资，在银行间市场、交易所市场两大平台破冰发行技术产权资产证券化项目。“通俗来讲，技术产权证券化的核心，就是帮助

科技型中小企业，激活技术产权的资产价值，让‘沉睡的无形资产’转变为‘流动的金融资本’。”温州市财政局金融处副处长杨文君介绍。

那么，如何提高技术产权融资的价值比？关键在于政府增信。该项目由市财政局下属温州市国有金融资本管理有限公司通过信托方式形成基础资产，并据此在银行间市场公开发行技术产权资产支持票据募集资金，让企业的自主创新得到资本市场的认可。“通过政府增信来提升技术产权证券的信用评级，增强企业吸金力，提高融资额。”杨文君介绍，截至目前，技术产权资产证券化项目已累计帮助65家企业获得融资7.5亿元。

在支持科创企业的政策扶持下，神一轴业也享受到了来自技术资产的红利，凭借14项发明专利获得技术产权证券化项目融资1000万元。“我们之前的融资方式比较传统，现在有了技术产权资产证券化项目，企业在融资过程中最值钱的‘家当’就是发明专利，通过政府增信、补贴等手段，综合融资成本仅为3.08%，比一般的知识产权质押贷款利率还低。”叶耿标说。

融资渠道拓宽后，企业在研发投入、高精度设备采购上更没有后顾之忧。“神一轴业对未来的发展充满信心，并将持续专注技术改造。”叶耿标介绍，企业已在技术改造方面累计投入近1亿元，之前投入的技术改造项目年初已全部投产，今年预计产值达2.4亿元。